



Huabei Daily
2023年3月1日 星期三

公众视野 民生情怀

党报热线：18656110010
新闻热线：3053832
网 址：www.hbnews.net
总第 504 期

学习雷锋 奉献他人 提升自己

有些人说工作忙、没时间学习。我认为问题不在工作忙，而在乎你愿不愿意学习。要学习的时间是有的，问题是我们在善于挤，而不愿意挤。

相山区推进农贸市场改造促“颜值”“内涵”双提升 让“菜篮子”拎得更舒心

■记者 俞晓萌

本报讯 市场内宽敞明亮，水果、蔬菜、鲜肉、杂货等分区有序，排水、照明设施一应俱全，不时还有保洁人员对地面水渍、污渍及时清理。走进占地近1200平方米的南湖路菜市场，扑面而来的是阵阵“瓜果菜香”，良好的购物环境，带给市民舒适的购物体验。

南湖路菜市场位于相山区任圩街道红星社区，是十多年前附近居民及部分菜农自发形成的临时菜市场。2018年，相山区商务局对这个菜市场进行升级改造。随着时间的推移，作为红星社区内唯一的菜市场，南湖路菜市场在为社区居民提供便利的同时，也出现设施

损坏、布局设置不规范、环境脏乱差等问题。2022年，相山区贯彻全省暖民心行动工作部署推进会议精神，落实文明菜市暖民心行动，进一步优化菜市消费环境，对南湖路菜市场再次进行整治和改造提升。

小市场，大民生。作为重要公共基础设施之一，农贸市场承载着千家万户“舌尖上的幸福”，有着最为寻常的“烟火气”。去年，相山区结合实际，牵头制定印发《相山区文明菜市行动方案》《相山区文明菜市行动实施方案》，按照“一菜市一方案”推进现有存量不达标菜市整治和改造提升，完成南湖路菜市场、金百合菜市场的改造提升，新建大梁楼农贸市场、钟楼农贸市场2个乡镇菜市。

在菜市卫生方面，督促落实垃圾分类要求，建立定时收集、集中存放、及时转运制度，建立定时清扫保洁制度，定期进行环境消杀、疏通下水道系统，保

持地面干净整洁、市场外立面和内墙整洁，防止污水外溢，保持地面干燥。同时，加大公共厕所保洁力度，高峰时段加密保洁频次，勤刷、勤冲、勤洗，消除异味。结合文明创建要求，区商务局还联合区城管局、区市场局、镇街对菜市场开展联合整治，对菜市规范管理，实现市场清洗亮化、划行归市、规范停车、文明经营。

今年，相山区还拟对6个城区菜市进行改造升级，新建1个乡镇菜市。到2025年，通过持续巩固整治和改造提升，让区管所有菜市场实现“颜值”“内涵”双提升，达到“干净卫生、清洁明亮、管理有序”的文明菜市要求，为更多市民提供更加方便舒适的生活购物环境。

相山区渠沟镇发展村集体经济有实招

■记者 王陈陈 通讯员 吴丽丽

摄影 记者 冯树风

本报讯 相山区渠沟镇油坊村距离市区较近，交通便捷，主打蔬菜种植，是供应市区及周边市场的“主力军”。2月23日上午，记者来到油坊村华力蔬菜专业合作社，这里的一座座蔬菜大棚在阳光下熠熠生辉，棚内的温度较室外偏高，多名村民正忙着采收绿油油的上海青。“收菜活不累，一天能挣60块钱，离家还近。”村民刘春兰笑着说。

近年来，油坊村结合党组织的政治优势、组织优势和合作社的经济优势，以党组织引领合作社作为发展壮大村级集体经济的重要抓手，发挥华力蔬菜专业合作社的示范带动作用，探索强村与富民的共赢之路。

为了摸清集体资源资产，油坊村开展清产核资年度清查工作，进一步摸清了村级集体资产家底，为集体经济发展规划奠定了基础。同时结合本村实际，制定了合作社发展规划，充分谋划和考察集体经济项目。通过资产租赁型方式，盘活老村部等集体土地，增加村级集体经济收益。积极探索股份合作型发展模式，与河西建材、鸿济建材、恒君耐火材料等公司合作，以土地入股的形式，壮大村级集体经济。2023年，通过村级土地流转，规模化种植育种小麦900亩，发展良种繁育项目。油坊村由原来的集体经济薄弱村逐步转型为集体经济发展强村。

油坊村集体经济的发展是渠沟镇产业振兴的一个生动缩影。近年来，全镇上下通过流转2.87万亩土地，积极推进农业产业化、规模化、标准化，不断扩大设施农业的面积，大力培育农民专业合作社、家庭农场等新型农民主体。现有农民专业合作社77家、家庭农场196家，其中省级合作社4家、省级家庭农场7家，市级合作社2家、市级家庭农场13家，让“产业强镇，



村民正忙着采收绿油油的上海青。



农民在温室大棚内育苗管理。



村民在进行棚间管理。

助推乡村振兴”。农村一二三产高度融合的产业体系逐步完善，一批促进农业增效、农民增收、农村繁荣的鲜活案例呈现眼前，如绿优家庭农场、圣达中药材合作社、郭王村冷链物流等，充分展现了积极调整农业产业结构的丰

硕成果。

此外，依托现有产业资源，渠沟镇还大力发展旅游，举办芳香小镇菊花展和葵花展，每年镇域菊花、白芍、油葵、月季、丹参等次第开放，吸引周边游客络绎不绝。

镇相关负责人告诉记者，渠沟镇将继续以产业发展为抓手，培育壮大优势产业，精心发展特色农业，为乡村振兴提供产业发展的强劲动能，真正让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业。

快马加鞭建设忙 ——淮北翌光科技(OLED)产业化项目快速推进

■记者 邹晨光 余婷

塔吊林立，机器轰鸣，日前，走进位于相山经济开发区的淮北翌光科技第4.5代有机发光器件(OLED)产业化项目施工现场，各种机械陆续开动，工人们铆足干劲，抢抓工期，确保项目建设有序快速推进。

“我们项目是去年五月份开工建设，截至去年底，项目已经完成合同份额的70%左右，主要班组均已落实到位，下一阶段计划三月份结构基本完成，然后逐步移交给安装单位。”项目建设现场，中国能源建设集团浙江火电建设有限公司项目经理文亚平告诉记者。

淮北翌光科技(OLED)产业化项目位于相山经济开发区，总投资20亿元，占地面积约193亩。该企业主要从事新型有机半导体照明技术及应用产品的自主研发、规模生产、市场销售等多项业务，目前已在有机半导体照明领域打

通制约技术产业化的关键技术，依靠自主创新实现多项技术突破，是目前国内唯一具备OLED器件量产技术能力的企业，成功将产品应用于家用照明和车载照明领域，市场潜力巨大。项目一期建成后，可实现年产700万套车载OLED模组，年产值约7亿元，年利税约1亿元，提供就业岗位约600个。未来，淮北翌光项目一期、二期全部建成达产后，翌光科技将形成北京、河北、安徽三地协同发展事业的新布局。

记者在采访时了解到，OLED光源除了轻薄、发光均匀、光照柔和、发热低、无眩光等优势外，也具有透明、柔性、可显示特点，这些优势可以轻松实现灵活多变的车灯造型，使车灯更具时尚感，丰富了汽车的设计内涵，提升了汽车品牌的辨识度，受到众多汽车主机厂商的青睐。翌光科技深耕OLED技术多年，一直致力于OLED技术在照明领域的应用开发及研究，自主研发的“汽车尾灯OLED器件关键技术、工艺

及产业化”项目于2020年7月通过了曹镛院士领衔的专家组技术鉴定，达到了国际先进水平。

目前，翌光科技通过多项创新技术的集成，已在有机半导体器件的汽车应用领域打通了制约产业化的关键技术瓶颈，填补了国内同类产品的空白。

其中，国产高端车型红旗H9全系标配OLED尾灯，就是由翌光科技独家提供。

“我们项目一期占地120亩，投资约12亿元。接下来，翌光科技将开展装修、安装以及室外工程，预计今年7月完工并投入使用。”据翌光科技厂务基建总监黄建鲁介绍，项目之所以能够快速推进，得益于政府部门的大力支持。在相山经济开发区管委会的大力帮助下，环评、规划、备案等前期手续顺利完成，作为项目施工单位的中国能源建设集团浙江火电建设有限公司也是早早进场做前期施工准备。翌光科技有限公司也是高度重视淮北项目的建设工作，专门派出一名副总经理带领一

个20人团队进驻相山经济开发区，以确保各项工作有条不紊按计划推进。据介绍，该项目二期计划预计2023年底启动，2025年3月建成，项目全部建成后总产值可增至14亿元以上。

相山经济开发区投资促进部负责同志告诉记者，淮北翌光科技(OLED)产业化项目落地建设是相山经济开发区管委会推动以商招商、产业链招商、优化服务等战略举措的重要成果。项目应用前景广阔，管委会各职能部门将继续强化要素保障、优化全生命周期服务，助推项目加快建设投产，实现互利共赢。

黄建鲁告诉记者，目前项目所需的部分进口设备已经运抵到淮北，剩余的设备会在五月份之前陆续全部到达，到六月份主场房将具备交付使用条件。同时将设备进行搬入，然后同步进行调试，在十月份将达到量产。“我们争取早投产、早见效，为相山经济高质量发展贡献企业的一份力量。”黄建鲁表示。

相山区： 健康体检进校园 暖心服务助成长

■记者 薛洁

项指标进行分析评估，并就情况有针对性地给予健康管理建议。

相山区疾控中心通过这种健康体检进校园活动，将服务端口前移，为学生家长及学校提供更优质、更便捷的服务，同时向学生普及健康预防知识，引导学生们养成良好的生活习惯，提高学生们的自我保健意识，确保学生健康、快乐、幸福地成长。

体检过程中，医务人员严格按照查体操作规范和流程，对每一名学生进行了身高、体重、脊柱检查、口腔科、视力等项目检查，对查体结果做了详细记录。体检后，医务人员将对同学的各

项指标进行分析评估，并就情况有针对性地给予健康管理建议。

相山区以“三心换三心” 做好新时代民族工作

■记者 邹晨光 通讯员 蒋丽娜

本报讯 近年来，相山区委统战部积极探索新时代民族工作，坚持问政、问计、问需于民，把群众所思所想所盼作为民族工作的出发点和落脚点，从小处着手，往深处用力，以“三心换三心”工作法，尽心尽责把好事办好、实事办实。

以真心帮扶换取开心生活。相山区有22户少数民族脱贫户，区委统一战线(民族宗教)领导小组成员单位、镇(街道、开发区)认真落实脱贫不脱帮的政策，坚持一对一、多对一，精准打出送技术、帮就业、教手艺“组合拳”，连续多年全区在少数民族实用技术培训、产业发展、慰问帮扶等方面投入发展资金50多万元，切实巩固了脱贫攻坚成果。截至目前，相山区少数民族脱贫户没有出现因病因灾返贫现象。渠沟镇彝族群众童美珍，因婚嫁居住油坊村，丈夫早年去世，童美珍独自抚养3个孩子。区委统战部、区少数民族法律援助站、民生社区少数民族服务站成功调解房屋租赁、店铺距离、合伙经营等纠纷6起，及时化解了矛盾，纾解了情绪，创造了各族群众共居、共学、共业的和谐环境。

氤氲书卷气 爱“阅”满相城 ——相山区打造“15分钟阅读圈”成效显

■记者 邹晨光
实习生 朱媛媛

静静地翻阅着他喜爱的历史类书籍。见到采访的记者，他高兴地表示，书屋不仅点燃了民众的知识诉求，更点亮了城市的文明之光。

近年来，相山区持续推进惠民工程，温暖相城民心。基于城市社区居民15分钟步行能够到达阅读空间，接受阅读服务的宗旨，“15分钟阅读圈”这一民生工程建设模式的创新，得到市民广泛赞誉，很大程度提升了市民生活的幸福感、获得感。

据相山区文旅体局工作人员介绍，目前，该区仍继续实地调研，摸排现有实体书店、社区书屋、图书馆等阅读场所实况，以新建、改建、扩建、合建，租赁、利用现有公共设施等多种方式，建设基本具备有一定规模的阅读场地、一定质量的阅读活动、一定效益的阅读服务、一定流量读者等的“五有”高质量书屋，增加城区大大小小的阅读空间。

“下一步，我们将广纳民意，充分调研，按照市级分配建设情况持续跟进建设，坚持完善组织、监督、运营等制度建设，借鉴其他地区优秀经验，将‘15分钟阅读圈’做大做强，更好地聚集正能量，提振精气神，增强群众文化归属感。”相山区文旅体局负责同志表示。

■责任编辑 耿雪洁 视觉编辑 孙维维 校对 宋海荣